

# PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

PERIÓDICO POR EL EXCMO. SR. D. TEBORO LLORENTE Y OLIVERES EN 12 DE ENERO DE 1939

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR 20

NUMERO 16.300

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRAL

En la región valenciana. 600 pes.

En el resto de España. 650

En el extranjero. 700



D. O. M.

EL SEÑOR

## D. Ignacio Miñana Gómez

falleció el 16 del corriente, a las diez de la mañana, en la ciudad de Sueca, fortalecido con los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus afligidos hermanos doña Manuela, hermano político D. José Sancho Lleó, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, suplicándoles encarecidamente encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

Todas las misas que se celebrarán mañana domingo, 20 del corriente, en las iglesias parroquiales de San Andrés, San Martín, Santos Juanes, San Esteban, San Bartolomé, San Agustín y Santa Catalina; Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, San Valero (Ruzafa), Iglesia del Temple (P. Redén cristas), Colegio de San José (P. Jesuitas) y de Vocaciones; Eclesiásticas (calle de Alboraya), conventos de Belén, Encarnación, San Cristóbal (Canongas), Puridad, Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa) y Hermandades de los Fieles, como también las que se celebrarán los días 23 y 24 en la parroquia iglesia de San Pedro de Sueca, serán a intención del alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### El bolchevismo ruso y la paz

### Discurso de Mr. Lloyd George

El primer ministro inglés prefiere que impere el bolchevismo en Rusia a la ruina de Inglaterra.

Camarón 16.—(De la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos):

“En un discurso pronunciado en Londres, manifestó Lloyd George: “Lo mejor que podéis hacer es asegurar la vida de los que viven lejos del bolchevismo, y que éste no pueda arrematar otros países.

Debo decir en seguida que nunca se ha tratado de reconocer el bolchevismo, entre otras razones, porque el gobierno bolchevique ha cometido crímenes contra súbditos aliados y porque en estos momentos está atacando a nuestros amigos.

“Propongo algnien la intervención militar? Deseo examinarlo cuidadosamente y con plena buena fe. En primer lugar, ha sido siempre uno de los principios fundamentales en nuestra política extranjera, y siempre ha tenido pleno éxito, el no intervenir jamás en los asuntos internos de otro país, por malo que sea su gobierno.

Desaprobamos los principios, los métodos y la corrupción del gobierno ruso; pero esa es una cuestión que debe resolver Rusia por sí misma.

Deploramos sus horribles consecuencias, la ruina y el honor que trae; pero eso no justifica que nos lancemos a una gigantesca empresa militar con objeto de mejorar la situación en Rusia. Esto es un país muy fácil de invadir, pero muy difícil de conquistar.

Hay, ni Kerensky ni ninguno de sus sucesores podría agrupar 10.000 hombres disciplinados; pero, sin embargo, los alemanes, hasta el último momento, mientras que su frente estaba derrumbándose en Francia; mientras que su país estaba amenazado por la invasión; mientras que sus fuerzas se hallaban vencidas y cuando el desastre se cernía sobre la nación, Alemania, digo, conservaba un millón de hombres en el frente ruso.

¿Por qué? Porque estaban tan enmarañados en Rusia que no podían desenvolverse, y esto debe servirnos de aviso.”

“Si lográsemos conquistar Rusia os asombraría el número de hombres que se necesitaría.

Suponed que reuniríamos grandes ejércitos y que conquistásemos a Rusia. ¿Qué clase de gobierno se le impondría? Tendríamos que imponerle el gobierno que desea el pueblo.”

El primer ministro dio detalles del coste de un año solo para una empresa militar en Rusia, y añadió: “Prefiero ver a Rusia bolchevique hasta que se dé cuenta de la verdad de lo que pasa, antes de ver a Inglaterra arruinada. No cumpliré con mi deber si no os diese a conocer fragmentos de mi arraigada convicción de que cualquier intento de aventura en Rusia sería el acto más estúpido que pudiera cometer cualquier gobierno.”

M. Lloyd George habló del apoyo que se concede al almirante Kalitshak y al general Denikin, manifestando: “Si no hubiese sido por la organización de estos ejércitos que he improvisado, los alemanes hubieran podido echar mano de todos sus recursos que les hubieran permitido romper el bloqueo. Esos ejércitos fueron organizados a petición nuestra para impedir que el bolchevismo hiciera irrupción en tierras aliadas. Por eso razón organizamos las fuerzas de los países aliados fronterizos en el frente bolchevique.”

Si el bolchevismo ataca a cualquiera de nuestros aliados, nos incumba defenderlo, y por esa razón estamos suministrando a esos países el equipo necesario para poder elevar una barrera contra una invasión por la fuerza de las armas. Queremos la paz en Rusia, y hemos hecho un esfuerzo para llegar a esa paz; pero el intento fracasó, debido a que los bolchevistas rehusaron reconocer que el mundo estaba en paz.”

Sobre los rumores de que los representantes de Rusia habían buscado una aproximación, manifestó el primer ministro: “No se ha hecho con nosotros ninguna gestión de ese género. Ningún miembro de la Conferencia de la Paz ha presentado ante dicha Conferencia ninguna proposición auténtica.

Es posible que esos rumores se relacionen con alguna propuesta de un joven americano; pero el presidente de los Estados Unidos hubiese concedido algún valor a todo esto, seguramente lo hubiera traído a la Conferencia, y no lo hizo.”

### Mr. Lloyd George afirma que se castigará a los culpables de la guerra

M. Lloyd George habló después de la cuestión de la paz, diciendo:

“Después de considerables y prolongadas discusiones, durante las cuales no se perdió ni una hora, los representantes de las grandes Potencias han llegado a un acuerdo completo acerca de las grandes cuestiones fundamentales que figurarán en la paz con Alemania.”

No veo en estos momentos crímenes más horrible que el tratar de sembrar discordias y suspicacias entre naciones cuya buena fe, cuya cooperación, cuya acción común, cuyos sacrificios comunes acaban de salvar al mundo del desastre. La idea de que América y Europa se han encontrado en un desacuerdo sin remedio, es falsa.

Nadie como el presidente Wilson podía haber tratado con mayor tacto y simpatía los problemas peculiares y las susceptibilidades de Europa con todos sus largos y amargos recuerdos del conflicto nacional.

Durante todas estas conferencias no hemos olvidado el hecho emocionante que los mayores sufrimientos y sacrificios de esta guerra fueron hechos por la heroica nación en cuya capital se están resolviendo las condiciones de paz.

Nunca nos hemos olvidado de que Francia tiene derecho no solo a seguridades contra una repetición del ataque, sino que también debe tener el consentimiento de que está asegurada contra dicho ataque.

En todas las cuestiones que se han presentado ante nosotros hemos llegado unánimemente a la resolución deseada.

Acercas de la publicación de esas determinaciones hemos considerado detenidamente la cuestión y hemos llegado a la decisión unánime que es publicar esas condiciones antes de discutir las con el enemigo, sería una gran equivocación.

Antes de terminarse la guerra y en nombre del gobierno, hice una declaración, que había sido estudiada por todos los miembros del gabinete y por el Congreso de las Trece Naciones, de lo que habíamos decidido que serían las condiciones de paz que podríamos imponer al enemigo.

Todos los sectores de opinión de esta nación estudiaron a su vez esas condiciones y nadie protestó.

Pocos días después, el presidente Wilson propuso sus famosos 14 puntos, que prácticamente englobaban nuestras condiciones.

Yo tengo que sostener los compromisos que adquirí antes de las últimas elecciones, y debo decir que mis declaraciones fueron aceptadas por los jefes políticos de todos los sectores.

Fuere la cuestión de indemnizaciones y manifesté que abogaba por exigir del que había hecho mal que pagase hasta el último céntimo.

A Mr. Asquith se le preguntó: “¿Usted haría que los alemanes pagasen por la guerra?” Y contestó: “Sí; en este asunto estoy de acuerdo con lo que manifesté ayer el primer ministro.”

Es hoy muy lejos de venir aquí para pedir que volváis a considerar el asunto o que me relevéis de cualquier compromiso, y prometí que todos los compromisos que hemos tomado se hallan incorporados en la demanda que presentamos los aliados.

Una vez se publiquen esas demandas de los aliados, yo pediré de que se haga un paralelo entre lo que en ellas se estipula y los compromisos y promesas hechas por el gobierno.

Deseamos la paz, una paz que sea justa, pero no vindictiva; deseamos una paz severa, porque la situación lo exige; no debe apartar los deseos de venganza, sino que debe de reivindicar la justicia.

Todas las cláusulas deben ser justicadas, y sobre todo deseamos proteger a los pueblos contra la repetición de los horrores de esta guerra.

Deseamos hacerlo castigando a los individuos que sean responsables y despojando a la nación que ha sido durante medio siglo, con su espada, una amenaza continua para la paz europea.

Uno de los que asistieron interrumpió, preguntando: “¿Qué se hace del Kaiser?” Y el primer ministro contestó: “Esa pregunta ya la he contestado.”

Mr. Lloyd George continuó diciendo: Debemos evitar crear condiciones que inciten al orgullo nacional para buscar oportunidades para vengarse.

Volveré a París, si la Cámara desea que vuelva. El que allí vaya se encontrará con los emisarios del enemigo; el que allí vaya debe tener pleno convencimiento de que está apoyado por la plena confianza del Parlamento.

### El Parlamento podrá repudiar el Tratado cuando esté firmado; pero eso será difícil una vez que haya firmado Inglaterra.

Por consiguiente, antes de que yo vaya al Parlamento debo estar seguro de que llevaré a cabo mis compromisos, con todas mis fuerzas y acierto.”

### El conflicto de Telégrafos y Teléfonos

#### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 17.

El ministro de la Gobernación, señor Goycochea, recibió esta madrugada a los periodistas, que le interrogaron sobre la situación del conflicto planteado por la huelga de telegrafistas, e hizo las declaraciones siguientes:

“El estado del conflicto—comenzó diciendo—es sencillamente grave. A nadie se ocultará la perturbación que la huelga de empleados de Telégrafos y de Teléfonos ha producido, y los perjuicios que está ocasionando a la industria, al comercio y a los particulares de la falta de las comunicaciones rápidas.

El gobierno está firmemente resuelto a dominar esta situación intolerante, y claro está que para ello espera contar con la cooperación ciudadana, sin la cual toda actuación sería estéril.

Preferentemente, el ministro de la Gobernación dijo que alende a resolver con toda entereza este conflicto, y creo que a la mayor brevedad, el gobierno estará en comunicación con todas las provincias.

Esta rapidez en restablecer las comunicaciones del gobierno con las provincias, alcanza también a la normalidad de los servicios, y con la misma brevedad espero que las comunicaciones telegráficas y telefónicas queden restablecidas para el público.

Repto que para lograrlo contaremos con la cooperación de todos los ciudadanos amantes del orden. Esta huelga no tiene la menor justificación ni el menor motivo, y su planteamiento inoportuno es otra causa de condenación para ello.

No obedece a reclamación alguna ni a aspiración alguna; nadie, ningún empleado de Telégrafos ni de Teléfonos se ha acercado al ministro de la Gobernación ni al presidente del Consejo para exponerle peticiones ni deseos. La huelga, a lo que se dice, ha sido planteada para satisfacer agravios que el señor La Cierva dice los huelguistas que les inflirió en otro tiempo.

El gobierno no puede tolerar lo que de imposición tiene este movimiento, y después de restablecer los servicios, para lo cual se procede con toda decisión, sabrá sancionar justamente el acto realizado y atenderá a dejar afirmado con toda la energía necesaria el principio de autoridad.

Muchas personas se han acercado a mí, para exponerme la conveniencia de aceptar actos públicos de protesta contra la conducta observada por los empleados de Telégrafos y de Teléfonos contra la indisciplina intolerable que el gobierno está resuelto a hacer terminar.

Poi que el gobierno no ha pensado ni en un solo momento en tomar más actitud que la de vencer este movimiento, y lo vencerá sin género alguno de duda, porque a ello está firmemente resuelto. La avenencia a la persona del señor La Cierva que el movimiento huelguista parezca significar, bien puede decirse que es una máscara, tras de la cual existen los manejos del sindicalismo internacional, que buscan la perturbación en la vida social española con fines contrarios al supremo interés de España. De aquí que el gobierno tenga ya ofrecimientos numerosos de personas amantes del orden y de la vida de España, que ha venido a declarar estar dispuestos a cooperar a la acción del gobierno y al restablecimiento de la normalidad con su concurso personal y poniendo a disposición del Poder público automóviles y diversos elementos se estiman necesarios.

Y el gobierno, repito, agradecido a todo el auxilio social que se le ofrece, está resuelto a triunfar del movimiento, y a imponer la sanción que el movimiento merece.

Y no piensa, para conseguir el restablecimiento de la normalidad apelar al ejército, recargándole con otros servicios los muchos y meritorios que presta, pues todo cuanto sea necesario hacer, lo harán elementos civiles, ya que a ministerios civiles, como son Gobernación, Fomento e Instrucción pública, está encomendada la resolución del conflicto planteado.

Y creo que con esto he dicho bastante. Preguntado el señor ministro por otras noticias, anunció que hoy quedará nombrado el personal que ha de ocupar altos cargos. Requerido por los periodistas para que ordenara a la censura que no mutilase las declaraciones que acababa de hacer, el señor Goycochea contestó que en ese sentido daría orden a los censores.

Y con esto se despidió de los reporters.

### Destrozos en la Central telefónica de Madrid

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta, en estos términos, de los actos de sabotaje realizados por los empleados de la Central telefónica de Madrid:

“Ahora voy a decir a ustedes una cosa que creo conveniente llegue a conocimiento del público. Y es que el gobierno se ha encontrado con la sorpresa de que los funcionarios de Telégrafos han cometido numerosos actos de sabotaje. Han roto los micrófonos en los cuadros y en las cabinas; han hecho aislamientos, han cambiado los circuitos y han destruido las cabinas. En suma: una serie de averías que, por ahora, imposibilitan el servicio; pero yo espero que, con el concurso de los ingenieros industriales, se restablezcan aquellos pronto.

Esto, unido a la forma en que los empleados se han conducido al público, con burlas en algunos casos, no ha movido a clausurar la Central de Telégrafos, impidiendo al público el acceso a ella.

Se ocupó después el ministro de los rumores de huelga general, asegurando que éstos carecen de todo fundamento, como los que corrieron ayer suponiendo al gobierno en crisis.

Se le preguntó después si se celebrará hoy Consejo de ministros.

—Hasta ahora—contestó—no sé nada. Pero probablemente lo habrá, y nos reuniremos después casi todos los días.

### Un llamamiento a la acción pública

Dice A B C:

“El gobierno se dispone a restablecer la disciplina y a procurar por todos los medios posibles la normalización del servicio de comunicaciones. Cuando al pueblo contribuyente, que lo sufre todo sin pensar nunca en la huelga, se le arrancó el botón de las plantillas, las Cortes dictaron un Estatuto con las garantías necesarias para asegurar la prestación de los servicios y la obediencia de los funcionarios. En la rebelión de los telegrafistas, aparte el atentado a la autoridad y a los intereses públicos, hay esa agravación: la burla y el fraude contra un sacrificio nacional, causa mayor del déficit de 600 millones anuales que arrostra el presupuesto, y que después de pagar la deuda se ha de traducir al cabo en duras exacciones. Han de cumplirse con rigor el Estatuto de funcionarios y las demás leyes aplicables a la huelga. O si el Estatuto no sirve y no hay garantía para los servicios del Estado, no habrá razón para establecer las nuevas cargas correspondientes al déficit. No son el gobierno y el público los únicos interesados en la cuestión; otros intereses en peligro, los de la muchedumbre burocrática, están llamados también a la defensa.

Porque el gobierno cumple su deber y hará lo que pueda; pero no lo puede todo en dificultades como la de la huelga de Telégrafos. La acción social energética que haga sentir vivamente a los desmandados la repulsa y el vacío de la ley y a la razón y a la ley; pero no con viles mensajes y adhesiones plañificas, sino con activa cooperación, con recursos positivos, con ayuda material y con protesta vehemente.”

Conformes de toda conformidad.

### CRÓNICAS CORTAS

#### Lina y las subsistencias

—¿No van a venir ahora mismo Teresa y Antonia para tomar el té contigo?

Lina, casi desaparecida entre las cajas de la despensa, contesta evasivamente:

—Sí... creo que sí...

—¿Qué buscas ahí?

—Galletas.

—No puedes encontrarlas?

—Creo que sí...

—Date prisa, porque vas a enfriarte.

—¿Que voy a enfriarme?

Lina, con un tono nervioso, esbozó un gesto de familiaridad en ella cuando son estorbadas sus reflexiones o sus cálculos. El esposo insistió:

—Pero, ¿las encuentras, o no, esas galletas?

—Aquí las tiene.

Y Lina se yergue, cierra el armario cuidadosamente, y regresa a su “boudoir”, llevando la caja de hojalata y recapacitando acerca de las reservas que le quedan en la despensa.

—¿Todavía tengo treinta y cinco botes de confituras, seis kilos de mermeladas, trece kilos de café, muchas lentejas, muchos guisantes... Ya ves como tuve razón al hacer provisiones.

—No lo dudas, pero si entendas que yo compraba de todo y en cantidad excesiva.

—¿Porque hay cosas que se estropean?

—¿Que han de estropearse! Nada se echa a perder si se tiene cuidado. Por lo que hace a la cantidad, un día en que tenga tiempo te enseñaré lo que nos queda; tú mismo te convencerás de que no es gran cosa. ¿A que no adviertes cuántas cajas quedan de bizcochos?

—Pues... unas siete... ¿no? ¿ochos?...

—¿Qué poco sabes de eso!... Los hombres nunca tienen idea de lo que se consume en una casa; solo hablan cuando se trata de un traje o de un sombrero, y de eso tampoco entienden tanto así. ¡Solo me quedan tres cajas de bizcochos!

—No está mal.

—Si te hubiera hecho caso no me quedaría ni una sola, y estaríamos ahora muertos.

—Bien, pero... carambala, la falta de dulces no es ninguna catástrofe.

—Nada es catástrofe si lo tomas así. Acuérdate de que yo nunca protesté cuando hacías tú provisiones de tabaco.

—Supongamos que ha hecho bien.

—Sí, muy bien, y no siento más que una cosa: no tener veinte cajas. Pero contigo, siempre tiene una medida de pasar por loca. Si yo encontrara cajas de bizcochos como éstas, te aseguro que no vacilaría en traérmelas; son verdaderamente maravillosas.

Lina abre la caja, y pone algunos bizcochos en un plato; el esposo mira paciente.

—¿Quieres uno? Anda, toma... ¿Qué es lo que miras?... ¿Qué tienes?

—Tienen... pues, tienen gusanos, como si fuera una vulgar tela, se la comen las polillas.

—Eso no puede ser!

—Míralo tú misma; contempla esos agujeritos; ese reguero blanco que parece una te-

### Casa Roig

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN

Esta acreditada casa presenta una tentadora exposición del sabroso panquemado de Alberich, especial para la casa; longanizas de Vich y toda clase de fiambres propios para las fiestas de Pasqua, sirviendo, además, la rica y aromática fresa de nuestra huerta.

Esta acreditada casa presenta una tentadora exposición del sabroso panquemado de Alberich, especial para la casa; longanizas de Vich y toda clase de fiambres propios para las fiestas de Pasqua, sirviendo, además, la rica y aromática fresa de nuestra huerta.

Y con esto se despidió de los reporters.

### Consejo de Ministros

Madrid 17.

A LA ENTRADA

Anoche, poco después de las siete, se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Mucho antes de esta hora se hallaba el señor Maura en su despacho.

El ministro de Hacienda, al entrar, dijo que había estado en el ministerio y después fué a dejar tarjeta en la casa del marqués de Cortina, su antecesor en el departamento de Hacienda.

Confirmando que el señor Maura no había estado en Palacio.

El ministro de la Gobernación dijo que había logrado establecer comunicación con una provincia del Norte y otra del Sur a la que, con lo que se demuestra que la huelga no es tan unánime como se ha dicho. Además, para comunicar con las autoridades, el gobierno utiliza la radiotelegrafía y las líneas telefónicas de las Compañías ferroviarias.

Confirmando el ministro en que vendrá la solución antes de que el gobierno emplee medidas de rigor; a lo que está dispuesto, pues no están los tiempos para vacilaciones.

El ministro de Marina pidió noticias y se le refirió por los periodistas lo dicho por el señor Goycochea.

El de Instrucción catifica la huelga de injustificada, y el de Estado se limitó a dar la noticia de que nuestro cónsul en Odessa había salido de la población con los demás representantes diplomáticos al llegar las fuerzas bolcheviques.

Nuestro cónsul fué a Constantínopla.

A LA SALIDA

Durante las tres horas que duró el Consejo de ministros, la expectación fué extraordinaria, continuando su actuación la fantasía, que tan desbordada estuvo toda la tarde.

A la salida se entregó a la prensa la siguiente nota oficial:

“El Consejo, después de examinar y resolver los asuntos más urgentes de todos los departamentos ministeriales, dedicó especial atención a la situación creada por la actitud de los telegrafistas, adoptando sobre este particular las providencias oportunas al objeto de asegurar con toda presteza la continuidad de los servicios públicos y el restablecimiento de la disciplina. Acordó conceder un voto de confianza al señor Maura para que, de acuerdo con los distintos ministros, resolviera lo relativo a nombramientos de alto personal.”

Con la nota anterior entregó el ministro de la Gobernación el telegrama del señor Unguetti al señor Maura, en el que no acepta la cartera de Abastecimientos, por no considerarse preparado para ella.

AMPLIACION

Aunque los ministros guardaron reserva, limitándose a entregar la nota oficial, y a las manifestaciones del señor Goycochea, hechas a los periodistas, de madrugada, es de suponer que la mayor parte del Consejo celebrado anoche se dedicó al examen del conflicto planteado por la huelga del cuerpo de Telégrafos.

Desde luego, en la nota ya se confiesa que se adoptaron acuerdos, y podemos añadir que estos lo fueron por unanimidad.

Es éste un pleito que, como decía un ministro, interesa a la opinión, y por tanto, ésta no puede asistirse a él como, simple espectador.

El gobierno desea la asistencia de esa opinión para resolver el conflicto y normalizar la situación, sin acudir a la violencia.

Por lo pronto, el gobierno cuenta ya con ofrecimientos de elementos muy valiosos que están alejados de la política.

### Nombramientos de altos cargos

#### El nuevo ministro de Abastecimientos

Ha sido nombrado para ocupar el departamento de Abastecimientos, el señor don José Maestro Pérez, financiero y muy prestigioso jefe del partido conservador que vive en Cartagena.

Han sido igualmente nombrados para la subsecretaría de la Gobernación, el señor Montes Jovera; para el gobierno civil de Madrid, don José Montesinos Greca; y para la Dirección general de Correos y Telégrafos, el señor Alas Pumarino.

#### Vieja aérea M. de Sevilla

El aviador inglés Havilland hace el recorrido de Madrid a Sevilla y regreso en cuatro horas veinticinco minutos.

El aviador militar inglés M. Havilland realizó el miércoles con toda felicidad el anunciado vuelo Madrid-Sevilla y Sevilla-Madrid, invirtiendo en el recorrido total, o sea comprendiendo la ida y el regreso, cuatro horas y veinticinco minutos.

Salió el aeroplano del Aeródromo de Cuatro Vientos a las diez y diez minutos de la mañana, y llegó a Sevilla a las doce en punto. Acompañado a M. Havilland el capitán de Ingenieros señor Souza.

El aparato llevaba una velocidad media de 250 kilómetros por hora, a pesar de que el viento, que azotaba de costado y a una velocidad de 60 kilómetros, entorpecía la marcha.

En Sevilla fueron recibidos los expedicionarios por las autoridades, el elemento militar y numeroso público.

A las tres menos cuatro emprendió el aparato su regreso a Madrid, llegando al Aeródromo de Cuatro Vientos a las cinco de la tarde.

Dicen que Sta. Teresa, cura a los enamorados; pero no perdona a los que en las fiestas de Pascua dejan de comprar el Panquemao en el Horno y Pastelería de S. Francisco Bajada de San Francisco, 28.

# Valencia

Ayer continuó la incomunicación telefónica y telefónica, con grandísimo disgusto del público, que se ve privado de uno de los servicios más necesarios de la vida nacional. La situación es cada día más insostenible, y aquel disgusto va tomando cada día más cuerpo, como lo demuestra el hecho de que anoche nos visitara una numerosa comisión de personas significadas, para hacer constar su más enérgica protesta contra la injusta y repugnante huelga de Telégrafos y Teléfonos y expresar su decidido propósito de prestar su asistencia y cooperación al gobierno, repudiando el movimiento ciudadano iniciado en Madrid, Barcelona, San Sebastián y otros puntos de España, para resolver el conflicto planteado y normalizar sin violencias el servicio de comunicaciones. Dicha comisión se pondrá hoy a las órdenes de las autoridades, y espera que Valencia entera cumplirá sus deberes de ciudadana, con su asistencia al Poder público legítimamente constituido, para reparar la tremenda injusticia cometida por quienes tienen más que nadie la sagrada obligación de servir los intereses de la patria.

A las cuatro y veinte minutos de ayer tarde fué recibido el siguiente radiograma oficial: El ministro de la Gobernación a los gobernadores civiles y gobernador militar del campo de Gibraltar. Circular número 64: Ruego a V. S. que comunique a la prensa de esta capital y haga público, por cuantos medios tenga a su alcance, que lo mismo en Madrid que en todas las demás provincias, la normalidad y la tranquilidad son absolutas, sin que se hayan perturbado un solo momento; que hay comunicación telefónica con muchas provincias, y se espera restablecer muy pronto la telegráfica, porque la mayor parte del personal de Telégrafos es contrario al acto realizado y desea reanudar el servicio, con lo que en el día de hoy puede volverse a la normalidad. Conviene, por el medio más rápido transmita V. S. también esta noticia a los gobernadores de las provincias limítrofes.

En otro lugar del periódico publicamos el escrito que dirige a la opinión los empleados de Telégrafos y Teléfonos. Creemos que hubiéramos prestado a éstos un buen servicio no insertándolo, porque, como nuestros lectores podrán advertir, las razones alegadas por los mencionados empleados, no justifican en manera alguna la actitud adoptada, ni cabe hacer responsable al señor Cierva de un acuerdo adoptado en Consejo de ministros.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, Plaza del Poeta Badesa, 1, antes Figueras, Asociación de los Propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Ayer marchó a Madrid, acompañado de su familia, el exgobernador civil de esta provincia, don Bernardo Rengifo.

Breve ha sido el tiempo que ha permanecido al frente de este gobierno civil el señor Rengifo, y difícil había de ser, por lo tanto, el formular un juicio definitivo sobre sus condiciones de gobernante. Habremos de limitarnos a consignar que la suerte no le favoreció en su gestión, pues en los tres meses de su gobierno, los conflictos se sucedieron unos a otros, no dándole tiempo siquiera para pulsar la opinión valenciana.

—Lleve feliz viaje. —Las personas de buen gusto deben visitar la tocinería de la calle de Gracia, 7, y encontrarán los embutidos especiales que esta casa fabrica para Pasqua.

—Grandes a 50 pesetas. Bisbe, 11.

—Gran lección higiénica "Kola Cortals". Exhija se el leñador. Al por mayor, J. Cortals, Valencia.

—Ayer, en el tren correo de Madrid, llegaron el cónsul de Holanda en Madrid y don José Mira.

En el ascenso de esta misma línea se vieron los doctores don Enrique López Sánchez, con su distinguida familia; don Francis en López, don Vicente Pallarés, don Juan Bautista Pallarés y don Alberto Monforte.

—Por qué la Casa Roca, Paz, 32, está a todas horas repleta del más distinguido público? Vísitela para estos días de Pasqua, y lo comprenderá.

—La guerra, con las armas, produce el exterminio de la humanidad; la guerra de las industrias las mejora y selecciona. El León del Polo es va. por selección, el mejor del mundo. Frasco, 150.

—Curación de los tos con las pastillas J. Miró expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías. Precio de la caja, una peseta, aumento transitorio 0'25.

—El comité de huelga de los obreros en la fabricación de papel nos ruega la inserción de estas líneas: "Los patronos de esta industria siguen en su obstinación de no querer ver la realidad. Y como los obreros, por sus razonadas y justas demandas, esperan el triunfo, continúa igual esta huelga que el primer día."

—Si usted padeca alguna afección al estómago, hígado, intestinos, etc., no desespere. Su curación es segura bebiendo el agua de los Heróviles de Cotofreates.

—Si os fijáis en los dientes de una señorita adivinaréis si usó o no el *Perborato Sódico* doctor Cudat. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clausules y principales farmacias y droguerías.

—Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua seca, mal olor de aliento, está bilioso, tiene acidez de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos ácidos, gases, pesosis, vaticios, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, onjías, palpitaciones al corazón? Tome usted el *Elisir Estomacal* de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

—Ayer quedó solucionada la huelga de los trabajadores en baldosa de portland, habiendo firmado también las bases el patrono señor Sordalinas y cesando también el "hoyot" que contra el mismo se había declarado.

—La gripe puede evitarse cuando el organismo está fuerte y bien nutrido, ventaja que se obtiene usando la *Carné Líquida* Valdes García.

—Tos, plecazón y cormilleteo de garganta, desaparece con las pastillas de San Blas, Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el *Pasta-Glucó-Kola* Domenech, pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

—Siguen recibiendo adhesiones para cooperar a la Fiesta de la Flor, que decididamente se celebrará el día 4 del próximo mes, en beneficio de nuestros tuberculosos pobres. Beneficencia Municipal. Deposte

# Sueño

Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiera y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viajes, un frasco de ELIXIR VERONAL, del Dr. BUSTAMANTE. FARMACIAS Y DROGUERIAS

—Riambres y embutidos, frescos y secos, propios para Pasqua, en casa Alfredo Llago, Gracia, 7. Más de 40 clases variadas.

—Discos de gramófono a 1'50. Bisbe, 11.

—Delicioso "Año Gallo". Al por mayor, J. Cortals, Valencia.

## Notas de sport

—La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada extraordinaria esta tarde, a la hora de costumbre.

—La Cinegética celebrará mañana tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro.

El sorteo de puestos se hará a las nueve y media en punto. Se adjudicará un premio.

## Notas agrícolas

—Han empezado ya los trabajos preparatorios para la plantación de cebolla de grano, que este año será mucho mayor que en el anterior, aunque todavía lo sería más si los temporales no hubiesen mermado grandemente las almázcagas, siendo tan pretendidas, que a las horas ya se están haciendo fríos a 60 pesetas los diez milares de cebollino, calculados por las tierras preparadas que no se plantará toda la tierra por dicha falta del referido cebollino.

Las plantaciones de cebolla babosa son escasas y van algo atrasadas.

—Continúa notándose en las viñas la falta de las aguas de primavera, muy debido a la sequía y a las variaciones atmosféricas, la vegetación se resiente y deja bastante que desear. Los viticultores han empezado ya en algunas zonas a dar los tratamientos antiprotoplásmicos y a la recogida de la alfita (blavet) y otros insectos, que este año atacan con mayor intensidad los tiernos brotes de la vid.

—En la provincia de Castellón no ha sufrido perjuicio la floración del almendro, presentando este árbol buena cosecha, sin que se note la aparición del pulgón, que tantos daños le causa ordinariamente, aunque hay que esperar esta plaga si las condiciones atmosféricas se presentan favorables para su desarrollo.

—Con motivo de las fiestas de Pasqua, el *Cuadro del Dimeche* publica un bonito y elegante sañete, en dos cuadros, original de Francisco Comes. Tenemos la seguridad de que el divertido juguete gustará a los lectores de esta popular publicación.

—Hemos recibido el número 26 de la revista *Bellas Artes*, que contiene el siguiente sumario: Párrafo mensual, por J. Ferrer Vercher; Filosofía de Arte, por E. García Pastor; A unos ojos, por Cristóbal Aguilar; Diez años después (conclusión), por J. Samper M.; A la vista de valia: Anuncio Amorós, por Domínguez; Una almeriense, por Ricardo Raso; Congelados, Cabos sueltos, Figuras literarias: Ricardo Raso; El germano, por José María Albar; A la bella e ideal Carmencita, por F. Martínez Morell; Pensamientos, por F. Gómez Monnueu; La froleza, por Arturo Verge; Concurso de cantares; El Carnaval en Valencia; Las fiestas; Ombros y Sociedades; Festival; Revista central; La tercera encarnación del dios Zinka (novela), por Enrique Honrubia; Grabados: Dibujos de Sanchis Puech; Busto de E. García Pastor; Retrato de Anuncio Amorós; Retrato de Ricardo Raso; Busto de F. Gómez Monnueu; Fox-rot, pieza musical.

## El gobernador civil de Madrid

Llamado por el gobierno, ayer marchó a Madrid para ocupar este puesto, el diputado a Cortes señor Montesinos Checa.

Fué una sorpresa, aun para el mismo señor Montesinos Checa, la noticia de su nombramiento. Anteaer se recibió un radiograma oficial llamando a Madrid al mencionado diputado a Cortes. El interesado no tuvo noticias de este radiograma hasta bien entrada la noche, y ayer se vio sorprendido por los periódicos de Madrid que daban cuenta de que había sido nombrado gobernador civil de Madrid.

Aunque el diputado a Cortes por Alcala, designado colaborador de LAS PROVINCIAS y que también ocupó este puesto, no tiene grandes ansias por ocupar cargos públicos, el deber de disciplina le obliga a aceptar la honrosa distinción de que le ha hecho objeto el gobierno, y ayer tarde marchó a Madrid, siendo depositado en la estación, no solo por la plana mayor del cervismos valenciano, sino también por grandísimo número de amigos parientes, todos los cuales le hicieron una despedida muy entusiasta.

El señor Montesinos Checa es uno de los políticos más prestigiosos de Valencia, pues a su extensa cultura, a su intensa labor en pro de nuestros intereses regionales, une una honorable y don de gentes, que le dan gran relieve.

Nacido a la política durante el periodo de la existencia de don Francisco Silveira, muy joven ocupó la alcaldía de nuestra ciudad, en la que dejó gratísimos recuerdos, y luego ha sido tres veces diputado a Cortes por el distrito de Valencia, que siendo varón carlista, hacia su representación en el Parlamento. A la muerte del señor Silveira, como todos los conservadores, la jefatura de don Antonio Maura, y más tarde, al dividirse este partido, se puso al lado de don Juan La Cierva, cuyo influjo político siempre le distinguió de una manera especial.

Nuestros felicitamos muy sinceramente a nuestro amigo, pero hubiéramos querido verle en otro puesto, desde el cual despreciara sus excepcionales condiciones a favor de los intereses de Valencia, especialmente los agrícolas, a los que ha servido con gran entusiasmo desde la presidencia de la Cámara Agrícola.

También marcharon ayer en el mismo tren correo, llamados por el gobierno, nuestros estimados amigos don Juan Polo de Bernabé y don Federico Dupuy de Lome, gobernadores civiles que fueron en la anterior etapa en que el señor Cierva ocupó una de las empujadas del ministerio.

Reciban también nuestros plácemes.

## De la Región

De la estación fueron robados dos fardos de pieles, que pesan 1.024 kilos.

ALFAFAR. —Al intentar ayer saltar la acequia "El Estañ" un pastor llamado Julio Salt Cubells, de 21 años, cayó al agua, dándose un golpe en la cabeza, que le dejó aturrido, pareciendo ahogado.

VILLANUEVA DE CASTELLÓN. —Ayer riñeron Sandalio Hernández Franco y Domingo y Francisco Perri Martí, resultando los tres con varias contusiones y arañazos. Fueron denunciados al juzgado.

# Sueño

Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiera y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viajes, un frasco de ELIXIR VERONAL, del Dr. BUSTAMANTE. FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Teatro Principal

COMPANIA GRANIERI MARCHETTI Hoy, Sábado de Gloria a las diez de la noche DEBUT DE LA COMEDIA La duquesa del Bal Tabarin verdadera creación de la notable triple cómica, CARLA GENAMI.

## Teatro Apolo

Hoy, sábado 19 de abril de 1919 Inauguración de la temporada de Cine y Varietés LA ARGENTINITA Hermanos Roca: Los Rampers: Lolita Castillo

Todos los días, sesión a las 7 tarde y 10'15 noche.

## INAUGURACION DE UN CAFÉ

El dueño del lujoso café Veintemilla, situado en la calle de las Barcas, frente al Reina Victoria Hotel, hace saber al público que hoy, a las seis de la tarde, cuando terminen sus obras, cerrará dicho establecimiento hasta las nueve de la noche, en que se verificará la inauguración.

Dicho acto será amenizado por una brillante banda de música.

En los intermedios de la serenata habrá también concierto dentro del café, por varios profesores de instrumentos de cuerda.

El señor Veintemilla, teniendo en cuenta el acto de la inauguración, y además por coincidir con la Pasqua, ha enviado al presidente de la Asociación Valenciana de Caridad, don José Sanchis Herón, dos carneros para que les dé una comida extraordinaria a los pobres en su nombre.

## El incendio de esta madrugada

A las tres y media de esta madrugada, la pareja de servicio en la Bajada de San Francisco, notó que del último piso de la casa donde se halla instalado el Bar Champagne salían abundantes columnas de humo. Inmediatamente se dio aviso al retén de bomberos del Ayuntamiento, presentándose a los pocos momentos el personal del mismo y procedieron a la extinción del siniestro. A pesar de la diligencia tomada, no pudo evitarse que fueran pasto de las llamas gran número de cachirulos que allí se hallaban almacenados.

Para salvar los que estaban depositados en otros pisos de la indicada finca, se tendió un alambre desde uno de los balcones a la calle de San Vicente, por donde fueron desfilando los más de cinco mil cachirulos. No obstante ser oxidado el número de cachirulos destruidos por las llamas, los dueños del mencionado Bar disponen todavía de los cinco mil salvados y de otros tantos papeles litografiados, con los que obsequiarán hoy a su numerosa clientela.

Para en el caso de que los cachirulos se terminen, los dueños del Bar entregarán a los compradores magníficos papeles litografiados, con los que podrán armarse cachirulos.

Por los muchos niños que a consecuencia del incendio que relatamos se quedarán sin poder ver estas Pascuas el típico cachirulo, sentimos el siniestro ocurrido en el Bar Champagne.

## Semana Santa

Los oficios de Viernes Santo fueron muy solemnes.

A las nueve de la mañana comenzaron ayer en la Metropolitana las Horas canónicas, y a *Noná* subió al presbiterio el señor arzobispo, acompañado del canónigo arcepresbitero, doctor Herrera, que llevaba la capa de honor, y los canónicos señores Sanchis Sivera y Hernández, diáconos de honor, y Jimeno e Irujo, diáconos de oficio.

Los celebrantes vestían ornamentos negros, y el altar estaba despojado y sin luces, representando la desnudez del Redentor en el sepulcro.

Leídas las lecciones que previene el ritual, se cantó a tres coros, con música del maestro Comes, el *Pasivo*, según el evangelista San Juan, y después el prelado recitó las preeces que en este día eleva la iglesia por todo el género humano.

Se verificó el acto de la Adoración de la Cruz, durante el cual cantó la capilla de música los salmos que prescribe el ritual, y seguidamente fué retirado el Señor del Monumento, dando vuelta a los claustros la procesión.

Vueltos los celebrantes al altar mayor, se celebró la misa *trise santificationalum*.

A los oficios asistieron los concejales señores Fco y Esposa, y grandísimo número de fieles.

Por la tarde, a las cuatro, comenzaron los maitines y laudes de Sábado Santo.

En el Patriarca y templos parroquiales y conventuales revistieron también gran solemnidad los divinos oficios.

Por la tarde salió del Salvador la procesión del Santo Entierro, que fué lúcidísima.

En la Colegiata de San Bartolomé celebráronse por la tarde los oficios del Descendimiento y Entierro del Señor, con severa grandiosidad, no superada en años anteriores.

El concurso de fieles era selectísimo, y tan numeroso, que las amplias naves del templo se hallaban apañadas totalmente.

Asistieron a la solemnidad el señor arzobispo de la diócesis y el gobernador militar, general señor Fontán.

El *Miserere*, de Plasencia, obtuvo una ejecución irreprochable, y así pudo el auditorio admirar las bellezas de tan grandiosa página musical.

El sermón, que fué muy elocuente, estuvo a cargo del joven orador de la Metropolitana, doctor don Rogelio Chilibá.

La procesión, que recorrió las calles inmediatas al templo, fué hermosísima, atrayendo, como todos los años, la atención del señor que llevaba la cruz, los *Ilustres* de manos, camareros de la Hermandad del Santo Sepulcro.

En este año la cámara saliente la distinguida señora doña María de la Concepción Maestre y Guzmán, que iba tocada con la hermosa mantilla y lucía valiosísimas joyas. Acompañada su esposo, el teniente coronel de Estado Mayor y exdiputado a Cortes, don Emeterio Muga.

Figuraba como camarera entrante, la señora condesa de Salvatierra de Alava. Esta, que por reciente luto no pudo asistir, estuvo representada por la distinguida dama doña María de la Concepción Escobedo, viuda de Mayáns, a quien acompañaba el señor don Francisco Maestre, conde de Salvatierra de Alava.

HERMOSEADOR INCOMPARABLE. NIEVE HAZELINE. LA TEZ MARCHITA RECUBRA SU BELLEZA juvenil y fresca por la influencia de la "Nieve" Hazeline. Usted debería ensayarla.

ESLAVA - Compañía de comedia. Funciones para hoy: Sábado de Gloria LA CIZAÑA ¿Tienen razón las mujeres? DEBUT de la notabilísima actriz de fama mundial, TROUPE WERNOFF. para que despache seis novillos de Concha y Sierra el 15 de junio.

TEATRO LÍRICO HOY CLOU - PROGRAMA. Más fuerte que el odio, es el amor. Gaudíno exito de la cinta, en 5 cae. FALENA. Hoy, las 8 art. ser. m. g. art. de a. cinem. log. affa. Sesión continua desde las 5 de la tarde.

A nuestros anunciantes. La empresa LAS PROVINCIAS, durante las próximas fiestas de San Vicente, obsequiará a sus suscriptores con un número extraordinario, tirado en papel especial, en el que figurará nutrida colección de artículos, profusamente ilustrados, como homenaje al glorioso Patrón de Valencia, San Vicente Ferrer.

Crónica de SUCEOS. RINA Y ATENTADO.—Encarnación Plumer Chover, Manuel Vilches Blat y José Pérez Ortiz, rieron ayer en la calle del Poeta Llorente. INCENDIO.—En el taller de ebanistería de la calle de Rufaza, número 49, se registró un incendio, que por fortuna careció de importancia.

Teatro Ruzafa. Empresa CINE MODERNO. HOY, ACONTECIMIENTO, HOY. VERDAD. por la simpática triple cómica. Blanquita Suárez. Precios de COSTUMBRE. La canalla de París. Cine EL CID. HOY, EL EXITO DE LOS EXITOS. En las garras del león.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento del artículo 26 de sus Estatutos, tiene el honor de convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 17 de mayo próximo, a las once, en su domicilio social, Paseo de Recoletos, 17, segundo.

Ministerio de Hacienda. Deposte

Local para coctel y o almócen

Se halla en construcción en la Cra. Via del Maquis del Turia...

Dr. Aranda Soriano

Medicina íntima y enfermedades de la nutrición. Martínez Cubells, 8.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. El precio que su niño como para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo...

Harina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

fabricaciones e industrias

Enseñanza de la fabricación de vinos, licores, champagnes, conservas, quesos, mermecadas, ácido cítrico, tartárico, colorantes, insecticidas, abonos, tintorería, perfumería y todas las industrias, por un sistema especial.

Instituto Ecológico Industrial de Levante

Oficina: Plaza de Tetuán, 18, Valencia. Consultas y programas gratis.

Almanaque de LAS PROVINCIAS

1919

Se halla a la venta en las oficinas del periódico, al precio de 0,50 céntimos para los suscriptores...

MOVIMIENTO DE POBLACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 18.

Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Ricardo Prima Sanchez, de 14 años...

Juzgado del Mercado.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Guillermo Seguí Vicente, de 45 años...

Juzgado de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Manuel Boix Burguera, de 60 años...

Juzgado de Serranos.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Rosalía López Pérez, de 40 años...

JEANNE DE COULOMB

EN EL LAZO

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

ción independiente... Gislena no supo comprender, no acortó a apreciar la noble altivez que se ocultaba bajo su exterior de frialdad.

XIII

Aquella noche, después de cenar, ambos se fueron al salicóteo adornado de flores...

Los funcionarios de Telégrafos y Telefonos a la opinion publica

Comprendiendo y sintiendo con toda el alma el trastorno que representa para la sociedad la paralización de los servicios rápidos de comunicaciones...

Respectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10 de la noche.—Debut de la compañía Gran-er-Mar-que II. La duquesa del Bal Taurin.

TEATRO RUZFA.—Se continúa de cine desde las 5 tarde a 1 noche.—Verdad, por Blanca Suárez.

APOLLO.—A las 7 tarde y 10'15 noche.—Cine y variedades.—La Argentina.—Hermanos Roca.—Los Ramper.—Lolita Castillo.

EL LAVA.—Compañía de comedia.—A las 6'30 de la tarde.—La cizaña.—F. de fiesta: Troupe W. roof.

A las 10'15 de la noche.—Tienen razón las mujeres?—Fin de fiesta: Troupe Werhoff.

OLYMPIA.—De 5 a 11.—A las 12'30 de la noche, sesión continua de cine.

OLYMPIA.—A las 10 de la noche.—Debut de la compañía Torres-Muñoz.—La caperucita y el lobo.

CIRCO REGUES.—A las 10'15 de la noche.—Debut de la compañía.—El Gato Montés.

18 abril de 1919.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Jorge Juan, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Mallorca, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Mahón y escalas, con pasaje y cargo general.

El vapor Manuel Espalú, de Dútrix y Cersí, procedente de Cete, con bucoyes vacíos.

El vapor Hai Zuri, de los señores J. y A. Lamagnère, procedente de Cete, con bucoyes vacíos.

El vapor Juan Maragall, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Montevideo, de la Compañía Transatlántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor noruego Havndot, de los señores Emborg y Compañía, para puertos noruegos, con fruta y cargo general.

El vapor Montevideo, de la Compañía Transatlántica, para Habana y escalas, con pasaje y cargo general.

El vapor Erich Lindol, de los señores Sanz, para Londres, con fruta.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogues, para Barcelona, con cargo general.

A LA CARGA

El vapor Jorge Juan, de la Compañía Transmediterránea, para Barcelona.

El vapor Mallorca, de la Compañía Transmediterránea, para Mahón y escalas.

El vapor Azkarobe, de don E. Mackintosh, para Londres; fletes convenidos.

El vapor Gloria, de los señores Gimeno y Compañía, para Liverpool; fletes convenidos.

El vapor Manuel Espalú, de los señores Dútrix y Cersí, para Cete.

El vapor Hai Zuri, de los señores J. y A. Lamagnère, para Cete.

El vapor Juan Maragall, de la Compañía Transmediterránea.

VELEROS

Laud Vicente Cerveró, sal.

A ORDENES

El vapor Arnabal Mendi, de los señores Arriandiaga y Colombrí.

Políticas de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretes y de la piel, nervios, Medicina y Cirugía en general.

GOBERNADOR VIEJO, NUM. 18, BAJO

broceta verde pálido, donde Gislena gustaba de refugiarse cuando estaba sola.

—Es la habitación del hotel que yo prefiero,—declaró Bernardo apoderándose de las tenazas.—Por de pronto, se puede reanudar el fuego de la chimenea. Vosotros los persistentes, con vuestros hoteles llamados confortables, os priváis del gran placer de jugar con las tenazas en la chimenea...

—Te pareces al tío Toni, el cual pretende que los caloríferos y la electricidad matan la vida de familia, porque encierran cada cual bien en su cuarto, nadie experimenta la necesidad de reunirse en el hogar propiamente dicho.

—Tiene razón el tío. ¡Viva la lámpara con pantalla y las hermosas llamaradas de la chimenea de familia! ¿Gozará largo tiempo de tu compañía esta noche?

—Sí; me quedo en casa. Estaba invitada a una reunión artística en el hotel de la condesa Vivien, donde van a representar una revista de fin de año; pero no me siento con ganas de endosarme el vestido escotado.

—¡Bravo! ¡Excelente! Calentémonos, pues, en el magnífico fuego que acabo de reanudar, y ¡quien las penas!

—¿Qué alegrías estás esta noche. Parece que para ti ha llovido el sol mientras los demás pidiéramos la humedad de la tierra.

—Bernardo cogió con las tenazas una brasa, colocándola entre los leños; el trazo resplandor del fuego coloreaba su bronceado rostro.

—¿Qué te quejas?—murmuró.—¿Habrás encontrado quizás a la hermosa desconocida de la cual no sabías nada, y que, sin embargo, había dejado huella tan profunda en tu corazón?

—Eso mismo!

—¿Qué dices?—exclamó la joven incorporándose vivamente en el cómodo butacón donde se hallaba.

—Yo lo más curioso del caso es que tú la conoces.

—¿Me dejas atónita! Las muchachas que yo no responderían al ideal que te has forjado.

Los funcionarios de Telégrafos y Telefonos a la opinion publica

comencian, retraso que hasta cierto punto podría evitarse si se organizaran los telefonemas tal y como se han depositado; pero como la recepción se verifica por líneas auxiliares o circuitos malos conductores, no es posible recibirlos con exactitud, dándose muchas veces el caso de tener que suspender el trabajo por el ruido excesivo que se nota en estas líneas, evitándose así mayor número de equivocaciones.

No podían los funcionarios de la Intendencia permanecer por más tiempo en situación tan difícil por todos conceptos. Lo cortos de sus sueldos por un lado; la inseguridad de sus destinos que siempre estaban a merced de la sequencia de esta clase de enfermos a consecuencia de esta clase de trabajos, les obligó a buscar otras orientaciones, atendiendo sus deseos a los de los telegrafistas para que el Estado se encargara de la red.

EL SERVICIO TELEGRAFICO

También la falta de rapidez en el servicio de Telégrafos se debe a la escasez de medios de comunicación, a la falta de personal.

Infinidad de veces y por todos los medios a nuestro alcance, se ha puesto en conocimiento de nuestros gobernantes la necesidad de aumentar las líneas y mejorar muchas de las ya existentes, instalar aparatos rápidos en los circuitos de mucho servicio y asignar a cada población el personal que se necesita para evitar lo que ahora ocurre, que aun prestado todos servicios extraordinarios, tengan que ser atendidos por un mismo funcionario dos o tres aparatos, lo cual ocasiona un gran retraso para el servicio.

El negarnos siempre los medios para hacer un buen servicio se ha atribuido (y así lo ha publicado nuestra prensa profesional repetidas veces), a evitar pudiesen disminuir la recaudación de la Compañía Peninsular. Padeciente hemos estado soportando el desercido que no merecíamos, puesto que a costa de nuestro esfuerzo se ha conseguido tener el servicio más barato del mundo, pero nos estrellamos siempre cuando nos proponemos que sea el más rápido.

LA GESTION DEL SEÑOR CIERVA

Cuando la Corporación estaba preocupándose de la resolución de todos los problemas referentes al servicio que tiene encomendado, se encontró con la absurda y brutal agresión del señor Cierva, que quiso acallar las justas protestas de unos funcionarios (que se honran con ser modelos de laboriosidad y honradez en la administración española), valiéndose del terror y sin tener en cuenta que tratan con honorables funcionarios y dignos.

El punto crucial de nuestro programa en marzo de 1918, lo constituyó la inculcación de Telégrafos, y para facilitar la solución del conflicto que planteó el señor Cierva, y depositando nuestra confianza en el gobierno nacional, dejamos en sus manos la solución de este problema y volvimos a la normalidad, así aprovechamos de nuestro triunfo.

Desde aquella fecha no hemos visto en el señor Cierva nada que haga pensar haya reconocido su error y si hechos que de muestran que su injustificada animosidad contra nosotros no ha desaparecido.

El gobierno del conde de Romanones estaba ultimando los trámites para decretar la inculcación, y en esta ocasión viene al ministro el señor Cierva, cuyo nombramiento constituye una provocación para los funcionarios civiles en general y para Telégrafos en particular; además de esto, la convención firmada no consecuta lo que le corresponde por derecho y es su anhelo de siempre.

Omítemos comentarios respecto a la actuación del señor Cierva en las diferentes ocasiones en que fué ministro, por ser de sobra conocidas; y terminamos diciendo que al hombre que ha ejercido el cargo de ministro tres veces y las tres ha ocasionado graves conflictos, no se le puede poner el veto, quedará plenamente justificado QUE CADA PAIS TIENE LOS GOBERNANTES QUE MERECE.

Circular sobre aranceles

El director general de Aduanas, señor Rius, ha dirigido a todas las fuerzas vivas de España la siguiente circular:

"Veniendo en 30 de septiembre próximo los tratados y convenios mercantiles de España con las demás naciones, y próxima la normalidad en las relaciones comerciales del mundo, precisa que España se preocupe hondamente de la situación económica de su producción nacional.

Por mandato imperativo de la ley arancelaria de 1916, cada cinco años debe realizarse la revisión general de los derechos arancelarios, para acomodarlos a las necesidades del comercio y de la producción; pero la situación anormal creada por la guerra obligó a suspender aquellos trabajos, que ahora es ya de urgencia acometer con decisión y actividad.

Esta comisión permanente de la Junta de Aranceles, considera que en estos momentos de tan graves conflictos sociales no debe darse la trascendencia que para el trabajo el capital y la vida nacional tiene el problema arancelario, que por sí solo encierra y sintetiza el conjunto del problema económico de una nación; de ahí que, apreciando la importancia y trascendencia indicada, considerando que los problemas sociales planteados tienen también en parte su solución adecuada en el régimen arancelario del país, considera esa comisión permanente necesario emprender con la urgencia debida los trabajos relativos a la reforma del vigente arancel.

antes que ella con el valor sublime de la esposa cristiana.

En el corazón de la joven se libraba una lucha terrible entre el sentimiento del deber y la preocupación del que dirán.

Ante este combate formidable, Bernardo echó mano de sus conocimientos de táctica militar, y ante la actitud del enemigo, juzgó prudente precipitar el ataque para obtener la victoria.

—Gislena—dijo levantándose para arrimarse a la chimenea.—Dios te ofrece una hermosa tarea que realizar. Felipe me lo ha confiado con una sinceridad que da mucha esperanza para el porvenir; que si estos tres años han aumentado la fortuna, no han mejorado su alma. Un hombre que se encuentra en París sin hogar, con una herida en el corazón y muchos millones en su cartera, es presa más propicia para los mercedarios de todas clases. No obstante, creo que no es demasiado tarde para librar a tu marido de tan funestas influencias. Necesitarás emplear mucha paciencia, perseverancia y buena voluntad; pero no es una tarea de imposibles realización. Otras muchas lo han intentado antes que tú, y con la ayuda de Dios, han visto sus esfuerzos coronados por el buen éxito.

Gislena continuaba contemplando el fuego. El recordamiento hacía sufrir a su corazón.

Si Felipe había dispuesto su vida durante tres años, y olvidado las enseñanzas de sus padres, era una culpa de aquella que le arroja en el revuelto mar de la vida mundana parisense, dejándole a merced de todas las tempestades?

—Es culpa mía, es culpa mía—se repetía en su interior Gislena, con un pesar cada vez más intenso.—Es preciso que trate de repararla.

Y de pronto, para no volver sobre su decisión, la joven murmuró con los ojos fijos en su hermano:

—Escríbele. Dile que si da el primer paso, consentiré en reconciliarme con él.

Para ello acude esta comisión permanente de la Junta de Aranceles y de los consumidores, o sea de aquellos que, aun siendo productores, son en esencia consumidores de productos indispensables a la vida humana.

Por eso acudimos a la pública información, para la reunión de datos y antecedentes que sirvan de base a la obra arancelaria que con urgencia debe realizarse. Acudimos a esta información, para realizar, en todo lo que de nuestro conocimiento dependa, una obra de justicia social, tan indispensable en estos graves momentos.

A este fin necesitamos la cooperación del público, y para ello se incluye el modelo de interrogatorio, que será acto de patriotismo y de ciudadanía devolver a la brevedad posible, en un plazo máximo de quince días, para que pueda esta comisión formular sus peticiones y trabajos y elevarlos al superior conocimiento y examen de la Junta de Aranceles y de Valoraciones."

El exterior español propiedad de Francia

En vista de las dificultades que el exterior español tiene para ampliar en favor de Francia el sistema de anticipo directo a punto de inaugurarse con otras naciones, se han renovado las gestiones que el gobierno francés hizo antes para vender el Exterior 4 por 100 de su propiedad. Empezó a liquidarse la guerra europea; tiene Francia hecha una pignoración en el Banco Urquijo con garantía de títulos de Exterior 4 por 100, y tiene, además, otra cantidad depositada en Madrid, procedente de una operación de crédito que realizó en los Estados Unidos, y cuya garantía sustituyó precisamente para traer aquí láminas de dicha Deuda. Y aún puede disponer de otra suma que continúa en Norteamérica.

Supóngase que entre la garantía constituida en el Banco Urquijo y la cantidad libre de cargas, asciende a 420 o 430 millones de pesetas nominales la que está en Madrid.

Esa cantidad podría ser objeto de una venta en la que figuraran como compradores por una mitad el Banco Urquijo, y por otra el Hispano Americano, el de Vizcaya, Aldama y Compañía, y otras entidades españolas.

La base de la operación sería, lógicamente pensando, la facultad que a los tenedores españoles de Exterior está concedida por la ley de 1901 y el decreto de agosto del 14, para convertir en interior con la bonificación del 40 por 100.

Semejante facultad y bonificación señalarían por sí solas el precio de venta.

Desde Madrid

Se venden más libros extranjeros que nacionales

Llevados de nuestra curiosidad espiritual, hubimos de entrar hace poco en una librería madrileña.

Se trata de una de esas librerías modernas, atrayentes, frías y copia de los despachos dedicados al público en las grandes casas editoriales del extranjero.

Solo por un período periodístico omitimos aquí su nombre; pues, en realidad, bien merecería un reclamo gratuito el establecimiento a que nos referimos.

En el fondo de los libros parecen dar muestras de una coquetería femenina. Se ven con las mejores galas tipográficas; se exponen al público, buscando el sitio del escaparate o de la tienda que más pueda favorecerlos, y se disputan la preferencia del curioso, convencidos de que cada año adonado a la lectura encontrará allí el ideal de sus deseos.

Suponiendo que este arte de la seducción ejercera más saludable efecto sobre la marcha del negocio, preguntamos al encargado del despacho acerca de ello, y entre los varios datos curiosos que su práctica nos suministró, recordamos uno, inesperado para nosotros.

Resulta que en esta librería madrileña al menos, solo se vende un 10 por 100 de libros españoles; ¡el 90 por 100 de las ventas es de libros extranjeros!

Sufriendo una decepción honda, como la sufrirán al saber esta proporción todos los españoles que sueñan con un renacimiento de su patria y con la nacionalización de sus riquezas materiales o intelectuales.

Si esto ocurre cuando acaba de concluir la guerra, cuando las naciones de mayor potencia editorial tienen reclutada aún su atención en los conflictos de la paz, ¿qué pasará cuando, con la paz alcanzada, recobren mayor libertad de trabajo? ¿Qué esperanzas podemos forjarnos sobre abastecimiento del mercado español y del cultural de Sud-América?

En el fondo de todo ello late un muy variado problema, que deben estudiar y resolver los profesionales del comercio de libros. Pero el Poder político, la opinión pública, debe acompañarles en sus trabajos y apoyarles en sus soluciones.

Precio del papel, arancel de Aduanas, mano de obra, organización financiera de las empresas editoriales, propaganda, todo ello debe someterse a revisión, para evitar la pérdida de que dentro de casa alcanzan los autores nacionales tan escaso número de lectores.

Claro es que la calidad interna de la producción puede influir en las preferencias de los lectores; mas, por fortuna, no se encuentra la intelectualidad española tan decayida, que no

pueda ofrecer en más de una décima parte su producción mental de los españoles.

Como ejemplo típico de que otros motivos buenos existen, tomamos el caso del doctor Turro, sobre el "Origen del conocimiento", que solo llegó a editarse en España después de ver la luz en Alemania en Francia y en Inglaterra.

—Cuando se compara la facilidad y cordialidad con que en esta tierra de la Hadesita son acogidos todos los autores, veigan don donde vinieron, con la frialdad, la indiferencia, el vacío y hasta un cierto bofetón que otras naciones doparían al ínter escritor que por allí se aventura, se deja de creer en muchos ídolos y se llega a dudar de los límites que separan la cortésia de la candidez.

El primer Congreso Regional de Obreros Católicos de Levante

La comisión organizadora de este trascendental Congreso, que se celebrará en Valencia los días 29 y 30 del actual y 1.º de mayo, nos ruega con todo encarecimiento hagamos presente a las personas que recibieron en los pueblos la circular número 1, con un cuadro sobre la situación de los obreros en las respectivas localidades, que tengan la bondad de devolverlo despachado cuanto antes, a la secretaría de la Casa de los Obreros (Calatrava, número 30).

Este es un antecedente indispensable para que el Congreso pueda adoptar sus más importantes decisiones prácticas, puesto que por él se forma el mapa de actuación práctica en la región, conociendo a fondo en cada uno de los pueblos que la constituyen, para proveer oportuna y afinadamente a sus necesidades.

Entendemos que con esto se darán cuenta los señores que lo han recibido de la importancia del cuadro expresado y de la necesidad de devolverlo despachado inmediatamente a la secretaría de la Casa de los Obreros. De no hacerlo así, se produciría un daño grave al Congreso, al que estamos todos en el febril contribuir con el mayor entusiasmo.

Se ha circulado también a las entidades obreras de los pueblos y a muchos particulares una carta, que envía al presidente de la Casa de los Obreros invitando oficialmente a este Congreso regional.

El día 23, Dios mediante, recibirán los interesados de los pueblos de las tres provincias de Alicante, Castellón y Valencia, el reglamento a que se han de sujetar las sesiones del Congreso, y los proyectos de reglamento confederal y de programa concreto de acción social.

Al propio tiempo, las Uniones Obreras ya constituidas, adheridas a la Casa de los Obreros, recibirán los carnets de delegado. Por cada una de estas entidades y por cada pueblo solo figurará en el Congreso dos delegados, con derecho a intervenir y tomar parte en sus deliberaciones, si bien al mismo pueden asistir cuantos lo desean.

Para atender a los gastos del Congreso, que son bastantes, se ha fijado la cuota de tres pesetas por cada carnet, de delegado, por las organizaciones que representan, y de 150 pesetas por cada carnet de congresista asistente, obrero o no. Esta cuota da derecho a la "Crónica del primer Congreso regional de los obreros católicos de Levante", que se piensa imprimir. Los carnets de asistencia podrán recogerse en la Casa de los Obreros desde el próximo día 24.

Los Sindicatos de la Casa de los Obreros nombrarán también dos delegados por cada uno, y a los demás sectores les servirá el carnet de su Sindicato de tarjeta de congresista asistente.

Las sesiones se celebrarán en un espacio local, que oportunamente se anunciará.

Los obreros católicos de Valencia y de toda la región están muy animados y decididos a que este su primer Congreso constituya un gran éxito.

Libros de venta

en la Administración de "Las Provincias."

DE TEODORO LLORENTE

VALENCIA, SUS MONUMENTOS Y SU HISTORIA.—Dos gruesos volúmenes, profesora ilustrada. 28'70

FAUSTO, traducción en verso castellano. 6'00

VERBOS DE LA JUVENTUD. 3'00

LIBRETS DE VERBOS, dos tomos. 2'00

CARTAS DE SOLDAT. 0'80

PROFESOR DE HEINE. 6'00

TEODORO LLORENTE SU VIDA Y SUS OBRAS, por Juan Valera. 4'00

LEYENDAS DE ORO (dos volúmenes). 4'50

DE T. LLORENTE FALCÓ

RAFAGAS DEL CAMPO, profesora ilustrada. 6'00

GUENOS TRABAJILLOS, con ilustraciones. 6'00

DE LAZARO FLORO

ALEMANIA, crónicas de viaje. 6'00

EL MEJOR VEHICULO, dos de sus viajes a Suiza. 1'00

DE VALLENTA A CADIZ. 0'50

FL. MIGHTY BEAST. 1'00

DOS MESES EN ITALIA. 0'80

EL PAIS DE LOS PARAJOS. 0'50

Haba la joven hasta que, acabada la inspección, dió vuelta a la llave de porcelana que interrumpía la corriente.

—Me ha parecido oír varias voces, mientras hablabamos, un ligero ruido en el salón, como si alguien nos espiera escuchando detrás de la puerta.

—¿Qué ocurren, hombre! Los oídos están cejando.

—Tienes una doncella que se desliza como una sombra. Siempre la encuentro detrás de mí cuando menos lo pienso.

—Decididamente, todo lo que dices o de los señores de relación con Hilda tiene el don de desmentarse.

—Lo confieso. Y el secretario de Felipe no es precisamente un argumento para hacernos reír. ¿Qué cara más antipática! Si quisiera que en la casa marchase bien, te aconsejo que prescinda de la señora de compañía, y despidas al secretario. Puesto que la reina de Besarabia gusta tanto de esa señora, se la cedamos.

—¡Oh! ¿Esa es una cuestión muy delicada! —No tanto. ¿Quieres que yo me encargue del asunto?

—¡Oh, no! ¡Tú no andarías con rodeos!

—Pues bien; desprecia la misión tú misma; pero no olvides que es obligatoria. Y no creas que soy yo solo quien piensa así. Magdalena no tiene grandes simpatías por Jorge Desbustros, el cual, según parece, acaricia el proyecto de casarse con ella, buscando la complacencia, o, por lo menos, el auxilio de Felipe. Es preciso que trata la cuestión como tú rompiste la tela de araña en que os halláis presos. Te lo contrario, estás perdidos.

El acuerdo de Bernardo era tan sincero, que Gislena se conmovió.

Algunas cosas en que antes no se había fijado la recordaba ahora. Hilda la había consolado, la había cuidado; pero jamás había tratado de calmarla, de inclinar hacia el porvenir, había desahogado cerca de ella el dolor de ciertos momentos viejos que atormentaban a los niños: ¿Qué te ha hecho mamá? ¿Te ha traído, y ya no volvió hacia el sitio donde se ha-

—Ah, mi querida Gislena; cuánto placer me proporcionarían esas palabras.

—No creas que influyes poco en mi decisión. Es preciso que en el sucesivo no exista obstáculo entre Magdalena de Bandó y Bernardo de Fontpeyrouse.

La marquesa se detuvo; el ayuda de cámara entraba con una bandeja de plata en la mano.

—¿Un telegrama?—Exclamó Bernardo.—Con tal de que no sea de nuestros tíos.

Habiéndose retirado el ayuda de cámara, la joven abrió el papel azul con mano trémula.

—Su hermano, inclinado sobre Gislena, leyó al propio tiempo que ella:

—

